

**惠州仲恺高新区管理委员会农村工作局粮食
生产安全政策绩效评价报告**

**惠州仲恺高新区管理委员会财政国资金融局
2024 年**

报告摘要

惠州仲恺高新技术产业开发区管理委员会财政国资金金融局（以下简称“区财政国资金金融局”）成立绩效评价小组对惠州仲恺高新区管理委员会农村工作局（以下简称“区农村工作局”）“粮食生产安全政策”（以下简称“本项目”）实施重点评价。通过资料收集报送、书面评审、现场评价等流程，综合评定本项绩效评价得分为**85.25**分，参照财政部《项目支出绩效管理办法》（财预〔2020〕10号），绩效评价等级为“良”。

一、主要绩效

（一）提升农户种粮热情，促进农业持续发展

通过向种粮大户、农机户发放各类奖补资金，从而降低农民的生产成本，提高利润空间。提高农户们投资农业生产的积极性，改善生产条件，提高粮食产量和质量，确保足够的粮食供应，满足人民的基本生活需求。鼓励农户采用更加可持续的农业生产方式，推广测土配方施肥技术，科学合理使用农药和化肥、保护土壤和水资源。

（二）降低农业生产风险，保障农户种植收益

通过政策性农业保险将农作物生长过程中面临的主要风险如病虫草鼠害、自然灾害、意外事故等绝大部分纳入理赔责任范围，有效提高农业生产抗风险能力，实现灾害救助和损失补偿基

本保障，为农民提供相应的经济补偿，促进灾后尽快恢复农业生产秩序，保障农民的收益。2023年农业保险深度达到1.86%，高于1.50%的政策要求，政策性保险保额达2.25亿元，投保面积达16.73万亩，2023年投保农户获赔金额达到849.13万元。

二、存在问题

（一）政策方面

政策内容不完善，政策流程不清晰

一是《关于印发〈仲恺高新区高标准农田建设项目建后管护实施方案〉的通知》（惠仲农发〔2022〕228号）文件中缺少对资金的监管条款、未明确资金使用可结转年限。

二是粮食生产绩效考评中1.下达任务缺少考核要点，根据《关于下达2022年各镇（街道）粮食生产任务目标的预通知》（惠仲农发〔2022〕20号），区农村工作局在年初下达任务时未下达《粮食生产工作效能考评自评表》中的当年度考核要点；2.《粮食生产工作效能考评自评表》中考核要点表述不够明确，对应评分标准难以衡量，如“有经费投入（包括扶持粮食生产、抗旱救灾、农田水利项目建后管护经费），2021年度经费使用规范，无挤占、挪用、滞留（按照资金执行数与下达数比例得分）”中未明确是否有在下达数外的额外投入（如镇街自筹资金等）的得分说明，未明确存在挤占、挪用、滞留情况的扣分说明；3.

《粮食生产工作效能考评自评表》中考核内容不全面，考核要点第一项“制定粮食生产专项工作实施方案，规定了预定目标、实施步骤”，但考核中未对预定目标、实施步骤进行考核；4.缺少目标审核流程，区农村工作局未对镇（街道）年初设定的粮食生产专项工作实施方案进行审核，未对方案中预定目标、实施步骤等内容的正确性、合理性进行检查。

（二）预算安排方面

1. 内容名称关联不强，总体目标难以整合

项目包含内容与预算项目名称缺少有效挂钩，项目总体目标难以整合。例如：粮食安全考核专项经费包含区 500 亩以上水稻种植大户奖补、中央农机购置补贴资金、农民丰收节费用 3 个项目，总体目标为（1）根据《仲恺区 500 亩以上水稻种植大户奖补政策工作方案（试行）》（惠仲农发〔2021〕155 号）要求，为在仲恺区内承包流转耕地或租种耕地（包括代种撂荒地、新开垦未发包耕地）种植水稻 500 亩以上（含 500 亩）的自然人、法人（农民专业合作社、农业龙头企业或其他组织）奖补；（2）为保障中央农机购置补贴工作正常开展；（3）受污染耕地安全利用，对全区受污染耕地实施安全利用措施，对重金属超标区域实施阻隔技术治理示范；（4）组织开展农民丰收节宣传及区内企业参加各类农产品、扶贫产品展销会等。项目总体目标分散，

相互间缺少关联性，与预算项目名称也无明显挂钩。

2. 项目前期调研不足，影响资源有效利用

一是《仲恺高新区高标准农田建设项目建后管护实施方案》根据《小型农田水利工程维修养护定额（试行）》（水总〔2015〕315号）进行测算，但由于前期调研不足，高标准农田建设项目面积与现代农业综合示范区管护面积存在10,267.3亩重叠，导致方案中测算的管护资金额度偏高，年末资金尚有结余。

二是根据评价小组在镇（街道）现场评价了解，高标准农田建设项目面积与现代农业综合示范区管护面积因历史年度征地原因，管护面积有所减少，但目前尚未核准实际面积，依旧按照2012年至2015年建设面积安排管护资金。

3. 测算依据不充分，预算金额执行不强

一是个别子项目的预算金额未有合理的论证，例如：“组织开展农民丰收节宣传及区内企业参加各类农产品、扶贫产品展销会等，约需8万元”，区农村工作局缺少对开展农民丰收节的工作计划，项目中具体各环节所需工作缺少分析过程，且2023年也未开展农民丰收节活动，预算编制缺少合理论证；二是个别子项目预算额度测算依据不充分，例如：“根据《仲恺高新区农村集体产权制度改革试点方案》（惠仲农产权办〔2018〕10号），为保障改革试点工作成果，拟聘请技术顾问开展农村集体清产核

资常态化检查工作，三资管理培训和问题合同清理等，约需工作经费 20 万元”，项目缺少测算依据，未细化 20 万元的资金构成；三是预算准确性不高，粮食生产专项经费及农村土地承包经营权确权费存在结余，子项目实际支出与预算金额存在差距，例如：农村土地承包经营纠纷调解费用预算为 5 万元，实际支出仅 0.7969 万元。

4. 预算分配不合理，难以全面实现目标

个别项目年初预算分配不合理，未能全面实现既定目标。粮食安全考核专项经费年初预算 76 万元，分别为 500 亩以上水稻种植大户奖补预算 48 万元、中央农机购置补贴资金预算 20 万元、农民丰收节费用预算 8 万元，实际调整后预算安排为 56 万元，区农村工作局未再根据年初设定的绩效目标合理分配至各子项目中，年终农民丰收节未使用资金，对应目标未能实现。

(三) 项目管理方面

1. 拨付程序不完善，监管机制亟需完善

一是根据评价小组对镇（街道）的会计记账凭证现场核查发现，潼湖镇、沥林镇拨付村级资金程序较简单，例如：“广和村修复因灾受损农田水利设施”“泮沥村围东村民小组抗旱井工程”凭证中仅凭预算资料就拨付项目全部资金，缺少项目合同、验收报告、决算报告等，不利于对项目实施情况及资金使用的监控。

二是根据区农村工作局提供的《关于开展 2022 年度粮食生产工作奖补资金等专项检查的通知》（惠仲农工〔2024〕58 号）及现场了解，区农村工作局在 2023 年未开展资金使用检查，仅在 2024 年 4 月对 2022 年粮食生产工作奖补资金进行了检查。

2. 调剂与申请不相符，资金使用不严谨

根据区农村工作局提供的《关于调剂使用 2023 年度部门预算项目资金的函》（惠仲农工函〔2023〕214 号），从粮食生产专项经费中统筹调剂 9.84 万元，具体用于 4 宗农机补贴，经费 7.84 万元；用于“农民丰收节”组织、宣传等，经费 2 万元。但根据区农村工作局实际调剂支出情况，农机补贴调剂支出 7.84 万元，“农民丰收节”调剂支出 0 万元，500 亩以上种粮大户奖补调剂支出 0.437 万元，调剂资金与申请内容不符。

（四）绩效指标方面

总体目标表述不清，指标设置理解不深

《项目支出绩效目标申报表》总体目标设置中仅对作品内容进行了大致表述，未表明具体的产出内容和完成效益，无法判断项目预期产出效益和效果是否符合正常的业绩水平，也无法判断是否与投资额相匹配。

《项目支出绩效目标申报表》绩效指标设置中绩效目标细化分解的产出和效益指标不全面，一是指标设置不当，例如：农村

土地承包经营权确权费中产出指标设置为“确权年度数据汇交次数，1次”，指标设置不当，缺少考核意义；二是产出效益指标未根据工作内容设置对应的指标，例如：粮食生产专项经费中目标包含了“对高标准农田、现代农业综合示范区等已建项目进行运维管护”，但指标中未设置相关指标；三是存在部分指标值设置不清晰的情况，例如经济效益指标中“增加移民人均可支配收入”指标值为“增加农民收入显著”，该指标值不利于后续评价指标的实现情况；四是政策性保险补贴费中中央、省、市、区级资金对应的指标值不一致，例如中央的指标值设置为“三大粮食作物投保面积覆盖面大于等于80%”，区级的指标值设置为“水稻、玉米、马铃薯等粮食作物承保率100%”。

三、意见建议

（一）政策方面

完善政策实施内容，制定绩效考核办法

一是建议区农村工作局完善《关于印发〈仲恺高新区高标准农田建设项目建后管护实施方案〉的通知》（惠仲农发〔2022〕228号），增加资金监管调控、资金使用可结转年限等内容，明确区农村工作局及各镇（街道）的监管职责。

二是建议区农村工作局制定粮食生产绩效考核办法，全过程管理粮食生产绩效情况，明确各阶段工作要求、时限及填报表格，

明确绩效考核标准，做好评分依据及说明，做好全过程资料整理留存。1. 绩效目标设定，区农村工作局在每年1月份下达各镇（街道）年度任务，各镇（街道）根据年度任务及考核标准内容，设定当年度目标、绩效指标及实施方案，各镇（街道）将绩效目标及实施方案上报区农村工作局审核备案；2. 事中监控，各镇（街道）每周上报粮食生产目标种植情况，并在每年6月底对绩效目标及实施方案完成情况进行事中监控，上报半年完成情况及年度目标实现可行性分析，区农村工作局掌握全区粮食生产完成情况，对于难以实现目标的应及时落实情况并调整方案确保全区任务能按质按量完成；3. 绩效评价，各镇（街道）在每年12月份开展自评工作，区农村工作局在次年1月份开展绩效考核工作，围绕考核指标表内容，对全年粮食生产工作完成情况、资金使用情况进行评价，及时发现资金投入、使用和业务管理中存在的问题，并及时整改。

（二）预算安排方面

1. 重新核定项目名称，整合项目总体目标

建议区农村工作局重新核定项目名称，并优化子项目内容，重新打包各子项目，确保子项目内容的关联性，明确项目目标。

2. 开展农田面积校准，精准落实管护资金

建议区农村工作局尽快开展高标准农田建设项目面积与现

代农业综合示范区管护面积的校准，确保全区高标准农田及现代农业综合示范区农田得以有效管护，精准落实管护资金。

3. 细化科学编制预算，合理有效规划工作

建议区农村工作局周密部署预算编制工作，提升预算的科学性和准确性。在项目预算编制时，应进一步完善各项目的支出明细项，并基于子项细化预算编制的具体内容；预算执行过程中，建议合理规划工作进程，以确保预算内容得以切实有效地执行。

4. 合理分配预算资金，有效实现绩效目标

建议区农村工作局加强预算资金分配工作，强化资金分配和实际需求的对接，确保预算资金的合理分配与有效使用，最大限度减少资金调剂情况发生，有效实现绩效目标。

（三）项目管理方面

1. 加强各级资金监管，规范村级资产管理

建议区农村工作局加强对镇（街道）的资金监管力度，着力强化“源头、中间、末端”三个环节的全链条资金监管机制，压实资金监管责任，防范和纠正资金截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。同时，加强村级资产管理，对于新建、新购置资产应及时入账，实现资产管理规范化。

2. 明确资金调剂需求，严格审核调剂内容

建议区农村工作局在今后的资金调剂工作中，明确调剂需求，

严格审核调剂内容，确保调剂资金准确；同时，应加强调剂后资金的有效监管，确保调剂后资金切实用于既定项目，实现有效支出，避免出现调剂后不支出、调剂内容与申请内容不符等现象。

（四）绩效指标方面

加强绩效重视程度，提升绩效填报能力

建议区农村工作局加强对预算绩效管理的重视程度，加大对预算绩效的培训力度，提升项目负责人对绩效目标表、自评表的填报能力，重视绩效目标的前置作用。在实际填报绩效目标过程中，应结合项目实际实施内容，明确具体工作量，提高绩效目标与预算金额的匹配程度，并按照预算编制内容合理设置绩效目标，确保资金与目标相匹配，提高预算绩效目标质量。以粮食生产专项经费为例，绩效指标设置可参考以下表格设置。

指标修改参照表

一级指标	二级指标	三级指标
产出指标	数量指标	种植面积
		高标准农田管护面积
		现代农业综合示范区管护面积
	质量指标	高标准农田、现代农业综合示范区运维管护率
		基本农田区域耕地质量
		资金使用合规性
	时效指标	粮食生产绩效考评按时完成率
	成本指标	修缮、管养、购置成本合理

一级指标	二级指标	三级指标
效益指标	经济效益	产量提升
		农业增加值同比增长率
	生态效益	基本农田区域耕地质量
满意度指标	服务对象满意度指标	粮食作物种植户满意度